

2025年4月 生活聖言

「看哪！我要行一件新事，如今即要發生，你們不知道嗎？」（依 43：19）

「看哪！我要行一件新事，如今即要發生，你們不知道嗎？」

（依 43：19）

以色列子民流亡到巴比倫，他們在耶路撒冷的聖殿被毀，這給他們造成了集體的創傷，從而引發了一個神學問題：「天主仍然與我們同在嗎？還是祂已經拋棄了我們？」本月的生活聖言取自依撒意亞先知書，先知書該部分的目的是幫助人們理解天主仍在施行祂的化工，人們可以信賴祂，引領他們最終能夠回到自己的家園。事實上，也正是在這次流亡的經歷中，天主把祂作為造物主和救世主的面容清晰地顯露出來。

「看哪！我要行一件新事，如今即要發生，你們不知道嗎？」

依撒意亞提醒他們，天主對祂子民懷有忠誠的愛，即使在流亡的艱難時期，祂的忠誠始終如一。儘管對亞巴郎的應許看似無法實現，祂的盟約似乎陷入危機；但天主臨在於人類的歷史中，以色列子民仍然處於特別優越的地位。

這先知書探討的問題是：誰主宰歷史的發展？誰來斷定它的意義？這個問題不僅對當時，對我們個人的存在也至關重要，從個人的幅度，我們也可以問：誰掌握著我的命運？我正在經歷或者曾經歷過的一切，到底有什麼意義呢？

「看哪！我要行一件新事，如今即要發生，你們不知道嗎？」

天主在每個人的生命中不斷地施行祂的化工，行「新事」。如果我們沒有時常注意到它們或理解其含義和重要性，那是因為這些事情仍處於萌芽階段，或者因為我們還沒有準備好去認識到祂的化工。可能由於我們只專注於身邊發生的事；可能由於心靈受到千萬種擔憂的折磨；可能由於各種想法困擾著我們；可能我們好好觀察這些「新事」的時間仍然不足，以致我們無法認出它們是天主臨在的確切標誌。儘管如此，祂從未拋棄我們，並不斷地創造和重塑我們的生活。

盧嘉勒曾這樣說：「我們是天主所創造的『新事』和『新的受造物』。……我們不再回首過去，為在我們身上曾經歷過的美好事物而惋惜，或為我們所犯的錯誤而感到悲傷，我們堅信天主的工程，祂能繼續創造偉大的事物。」[\[1\]](#)

「看哪！我要行一件新事，如今即要發生，你們不知道嗎？」

在我們的人生中有許多與我們走在一起的同路人、我們的團體、朋友或同事。讓我們嘗試大家一起合作，彼此溝通和互相切磋，不要失去信心，堅信事物明天會變得更好。

今年2025年是特殊的一年，因為正教會與天主教和基督新教在同一天慶祝復活節。願這次的共同慶祝，見證各教會願意不間斷地進行對話的決心，共同應對人類的挑戰，並促進聯合行動。

讓我們做好準備，滿懷喜悅、信心和希望來度過今年的復活節。基督從死者中復活了，所以，在跨越了我們的沙漠之後，讓引領歷史和引導我們生命的那一位陪伴著我們同行。

本文由馬索娜 (Patrizia Mazzola) 和生活聖言小組撰寫

[1] 盧嘉勒 (Chiara Lubich)，2003年3月生活聖言，法比奧 (Fr. Fabio Ciardi) 編，《盧嘉勒著作5》(【意】羅馬：新城出版社，2017)，第715-716頁。